

“可放心购买”，谁说了算？



5月27日，中国乳制品工业协会发布《婴幼儿乳粉质量报告》，给予了当下国产乳粉“质量安全状况是历史最好”的评价。但是，在消费者心目中，所谓的“乳制品工业协会”，不过是奶企利益的代言人而已，除了在一次次乳制品安全危机之中扮演“救火者”和“掩饰者”角色外，其实人们并未见到它真正承担过行业监管、市场规范、提高标准、抨击违规的责任。最近关于“皮革奶”和“牛尿奶”的矢口否认，让消费者看不到一点证据和调查的影子，而关于“三聚氰胺奶粉赔偿金”的疑云迷案，更是让中国乳制品工业协会无法取信于民。所以，由这样一个“亦官亦商”或者“非官非商”的身份不明的机构，来发布什么“消费者可以放心购买”的信息，怎能让消费者真正放心得了？

在中国乳业陷入消费者信任危机的这几年，国内外乳企都在努力尝试着做些事情。尤其是从全年下半年开始，国内乳企不仅在国内兴建“豪华牧场”，也纷纷出海收购奶源基地。与此同时，一些洋品牌则反过来与国内的地方政府、奶农展开合作，就近取奶。这“一出一进”以及“豪华牧场”的兴建，都是为了“高品质”乳制品的诞生。

既然国内外乳企都不放弃中国本土的奶源地，就说明，本土的风、牧草等自然环境是具备生产出高品质乳品的能力，同时也变相地否认了前几次乳业危机发生时，某些品牌给出“草的问题”、“奶牛品种问题”等看似客观又难以避免的“怪天”言论。

洋品牌本土建牧场

根据恒天然集团首席执行官西奥预计，到2020年，中国的牛奶消费量将翻一番，超过700亿升，而这其中的大部分将通过本地奶源得到满足。5月22日，恒天然集团宣布在上海设立研发中心，以便开发迎合本土消费者需求的产品和配方。就在不久前，恒天然刚刚宣布在河北省投资建立两个大型牧场，进一步提高其本土的牛奶供应能力。实际上，在恒天然已定的计划中，其会在中国投资建立5座牧场，第一个牧场于2007年已经在唐山建成。

除了恒天然外，雀巢、明治等外资乳企也计划在中国本土自建奶源牧场。1月11日，雀巢方面宣布将投资25亿元与和黑龙江双城市政府共同建造雀巢在华最大鲜奶供应基地，包括3个现代化养殖牧场和187个300头以上的规模化养殖小区。据悉，目前双方已经共同出资1000万元采购了1000台榨奶设备，以实现100%机械化榨奶。而日本明治乳业也表示，明治乳业在苏州投资建设的牛奶、酸奶工厂将投入生产，预计从2013年起开始向华东地区销售鲜奶及酸奶产品。

国内乳企海外“挤奶”

一方面是洋品牌来中国就近寻找高品质的奶源基地，另一方面则是国内乳企纷纷出海“挤奶”。著名品牌专家、国家乳品中心首席战略专家冯启介绍说，目前澳优、光明、施恩、雅士利、圣元、娃哈哈等都在选用进口的奶源。譬如娃哈哈推出的爱迪生婴幼儿配方奶粉，就是娃哈哈委托荷兰奶粉公司贴牌加工而成；圣元推出的纯进口优博婴幼儿奶粉，所用原奶则来自欧盟纯净牧场；光明并购了新西兰的Synlait Milk公司后所推的“培儿倍瑞”高端奶粉，用光明乳业总裁郭本恒的话来说，是一个完全采用国外品牌、国外奶源、国外灌装，区别于光明形象的“洋奶粉”。

在国内乳品负面形象在国人的心中积重难返的今天，为了能与

洋品牌在产品品质上抗衡，力图夺回渐失的阵地，去海外“原装进口”成了许多国内乳企脱胎换骨的捷径。

行业专家王丁棉称：“奶粉市场有巨大的刚性需求。在未来几年中，我国的婴儿出生人数每年将达1800万—2000万。目前奶粉市场的年销售额在300亿元出头，未来几年将有15%—20%的增长空间。”此前，蒙牛、雀巢、多美滋等都被传出，参与了惠氏奶粉的争夺战，恰说明大家对于婴幼儿奶粉市场的看重。而就全球范围看，新兴市场是众乳企的下一个战略高地，其中，中国市场的诱惑力绝对让人难挡。

质量才是根本所在

今年4月12日，蒙牛发布公告称，总裁一职现由孙伊萍接任。外界将此举解读为蒙牛真正进入“中粮时代”。中粮在第一次入股蒙牛曾承诺

3年内不
介入蒙牛
的管理，
但眼下之
所以急着
给蒙牛换
帅，原因与
质量危机不无

关系。正如孙伊萍所言，蒙牛如果再来一次类似黄曲霉素超标事件，结果不敢想像。

虽然从表面上看，蒙牛销售业绩光鲜，但是它却是属于典型的“重下游营销、轻上游牧场建设”发展模式。这不仅让其上游奶源受到很大制约，产品研发也受到拖累。更重要的是，由于奶源建设的不足，导致蒙牛在三聚氰胺事件后仍多次发生食品安全事故。

数据和乳业协会的公开声明等信息都透露着：经过2008年那场风波之后，虽其后的“小问题”不断，但是从总体而言，中国乳业正在稳步复苏。只是一到洋奶粉闹着要涨价的时候，大家才又感觉到，本土品牌在婴幼儿奶粉市场上话语权的丢失。坦率地讲，诸如美赞臣、美素、雅培、明治等洋品牌在国内也同样是质量问题不断发生，但是家长在选购的时候，还是把手伸向了洋品牌。最近一波的洋奶粉涨价潮，也照样如往常般没有浇灭消费者的购买热情。

实际上，这
也许不是消费

者“崇洋媚外”的心理在作祟，而是当产品安全信用已经威胁到生命健康时，消费者用脚投票，是必然的选择。一边是“高价且可能存在风险”，一边是“质量信任几乎为零”，消费者自然倾向前者。

网络上，一位名为田勘的学者表示，尽管“洋奶粉”这些年来也被频频曝出质量问题，但大多是某些品牌、某些批次的问题，而不是整个行业的普遍问题，像三聚氰胺这样的丑闻更是闻所未闻。个别产品出现问题，可以归咎于企业；一个行业出现问题，监管或许难辞其咎。

诸如像乳业协会这样的组织机构，其更多的责任是前瞻性的严查、落到实处的抽检以及毫不留情的披露假冒伪劣产品和严惩犯事企业。而不是出现在为乳业标准高呼“符合国情”、为老酸奶正名“未使用工业明胶”等场合。若想说话掷地有声，其前提必须是自身具有不可撼动的公信力。这一公信力的最基本来源即是平常工作中的监管、检测、严惩等职责的完成。

现代快报记者
笪颖



聆听时间：东林书院里的风雨声

雪花纯生·古建筑摄影大赛走过了宁、锡，下一站是镇江



“风声雨声读书声声入耳，家事国事天下事事关心”这幅东林领袖顾宪成所撰写的对联，是东林书院中最有名的景观，也是古今无数学人、志士胸怀远大抱负的座右铭。5月26日，雪花纯生·中国古建筑摄影大赛江苏赛区的第二次外拍活动场址就选在这里。行走于东林书院，仿佛是在时间的轨道上滑翔，朗朗读书声混合着古旧建筑的记忆，让历史与现实安稳叠加。任世易时移，光阴荏苒，这座书院依然故我。

摄友如约而至：“是你的外拍，也是我的外拍”

斑驳的石桌，古旧的院门，幽静的长廊，巷陌的青青石瓦，“国学班”的小小“童生”，“圣域”牌坊前打太极拳的老人……都成为此次“东林书院外拍”中，摄影师们镜头前最美的风景。他们用独到的视角和精湛的技术记录了东林书院那历史沉淀的古建筑，仿佛用镜头再一次展现倡“实学以救世”、视“天下为己任”的东林精神。

参加了去年摄影外拍的陈先生，今年又如约而至。他说：“这些古建筑，都是历史的见证者，每一年拍古建筑，都能拍出不同的新意。感谢雪花，为我们提供这样的平台，让更多人开始关注这些老祖宗留下来的‘房子’。”

“咫尺里的乾坤”，苏州拙政园

明正德四年，明代弘治进士、明嘉靖年间御史王献臣仕途失意，归隐苏州。重回故土的他历时16年重整旧园，并借用西晋文人潘岳《闲居赋》中“筑室种树，逍遙自得……灌园鬻蔬，以供朝夕之膳……是亦拙者之为政也”之句取园名。暗喻自己把浇园种菜作为自己的“政”事。

拙政园的森森池水以闲适、旷远、雅逸和平静氛围见长，曲岸湾头，来去无尽的流水，蜿蜒曲折、深容藏幽；通过平桥小径为其脉络，长廊逶迤填其虚空，岛屿山石映其左右，再加上木映花承，拙政园里的不同意境在各人心中升华。

外拍第三场，镇江西津古渡

截至5月29日，雪花纯生·中国古建筑摄影大赛江苏赛区官网http://jssnow.jstv.com/已收到1656幅参赛作品，其新浪官方微博@江苏休闲频道苏韵古城参与互动话题的粉丝已达1702人。6月2日，华润雪花啤酒江苏区域公司将在镇江西津古渡举行第三场外拍活动。活动当天现场签到并在外拍结束后成功上传作品至江苏官网，将获得雪花纯生精美纪念品，报名热线025-83187136。

看识巾

女士酒悄然走俏

近年来，随着酒水产品定位的日益细分，有越来越多的个性化产品悄然诞生。女士酒就是其中之一。据悉，尤其是在北京、上海、广州等发达城市，女士酒正在形成一种潜在的市场潮流。

一般来说，女士酒的酒精度跨度很大，从6度、7度到40度甚至50度以上的都有，但是主流的销售酒精度数在十几度以下，主流的销售价格在68—300元/瓶这一区

间。从包装上看，绝大多数女士酒包装精美、个性化十足，可以满足不同年龄段人群的选择；从口感上看，女士酒都是以各种水果、巧克力、玫瑰等为原料加工而成的，口感更容易接受；从功能上看，这些水果酒的主要功能都是围绕健康、美容等为主题，基本符合了女士们的消费心理。但是就目前而言，女士酒市场上暂未出现领军品牌和产品。

红酒价跌“抄底”只是传说

数据显示，高档红酒的价格暴跌40%。反映到市场终端上，国际一线葡萄酒品牌的价格也下行。据上海红酒交易中心行情系统统计，小拉菲的保税价已从3960元高位降至2480元。现红酒经销商对小拉菲的报价最低不足5000元，相比于其最高点时的8000元，下跌了37.5%。

伴随着高档红酒价格的下跌，市场上开始有人鼓吹“抄底”，认为高档红酒具有很好的陈年潜力，此时入手，具备一定的升值空间。但是有分析人士则持相反观点，认为相比于国外健全的红酒投资体系，国内红酒产业链还未形成，红酒在国内若想实现变现大多只能通过拍卖的方式，存在一定的投资风险。

五粮液等酒企最赚钱

日前，由中联控股集团、国资委专家共同组成上市公司业绩评价课题组推出的“2012年中联上市公司业绩百强”榜单出炉，白酒业和银行业业绩抢眼成为2011年度上市公司最赚钱代表，五粮液、洋河股份、贵州茅台、泸州老窖等名酒企业占据前十的半壁江山。

根据各白酒上市公司的年报数据，2011年，五粮液共营收274.66亿元，排名白酒上市公司业绩榜单首位，其次是茅台，营收184亿元。洋河和泸州老窖各凭127.16亿元和53.72亿元，分别位列第三和第四。

现代快报记者
笪颖